Проекция и симуляция таблиц смертности
(FORECASTING AND SIMULATING MORTALITY TABLES)

Краткое содержание:

В последние годы в Венгрии повысился интерес к актуарным проблемам расчетов аннуитетов. Это обьясняется тремя факторами:

- Страховые компании видят возможность увеличения своих сборов в расширении комплекта своих продуктов. Аннуитеты пока практически не предлогались.

- Появилось сразу несколько компаний (не страховых), которые предлогают аннуитеты старым людям взамен их квартир.

- С 2013 года члены частных пенсионных фондов (это часть обязательного страхования) выходящие на пенсию должны получать аннуитеты.

В соответсвии современным стандартам актуарии должны подсчитать  уровень аннуитетов не только по принципу математического ожидания но и расчитать вероятности достаточности этих уровней. При этом для старшего поколения мы распологаем таблицами смертностни только для всего населения Венгрии.

Возможная информация:

- Данные владельцев страховых полисов (10-15 последних лет, люди возраста 25-60 лет).

- Данные членов частных пенсионных фондов (8  последних лет, люди возраста 18-55 лет).

Компании предлогающии аннуитеты взамен квартир не распологают своими данными.

В докладе рассматривается метод аналогии. Мы пытаемся найти такую страну и такой год, в котором соответствующяя таблица смертности близка к нашим данным смертности. После этого рассматриваем изменения в смертности аннуитантов этой страны. Эти данные служат основой для наших проекций и симуляций.

Мы сравниваем разные меры близости и метод определения доверительных интервалов для них.

Показываем на примере одного пенсионного фонда как можно проектировать выплаты следующих 40 лет и насколько велик разброс этих выплат.

